

年的味道

汉阴县初级中学七年级(二)班 何施慈

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”春节的脚步越来越近，大街小巷的年味也越来越浓，空气中弥漫着团圆喜庆的氛围，人们在街道上忙碌着，准备着琳琅满目的年货，过一个团团圆圆的春节。

年的味道是香味，特别是厨房里浓香四溢的饭菜，也是酒杯中酒的浓香，还是孩子们手中的糖果清香。酒香醉人，饭菜飘香。每当年末岁首，大人们在厨房里忙起来了，在我们汉阴，大家做蛋饺啦！洗腊肉啦！最重要的是必须要有猪头和猪尾巴，寓意一年有头有尾！大街小巷里，人们脸上洋溢着喜悦，春联、灯笼、鞭炮这些无疑是每家每户的必需品，这些物品也使年味更浓。

年味是鞭炮声，也是人们走亲访友相互问候的话语。年三十那天，当时间来到夜晚12点，鞭炮声此起彼伏，夜空中的烟花绚丽多彩，人们睡意全无，争相来到户外欣赏着夜空的美。忙碌了一年，人们难得有闲暇时间，大家走亲访友，一声声“恭喜发财”“万事如意”让春节里充满

祥和喜庆。而在这时，那些驻守边疆的军人们还在守护着我们，正是有了他们的无私奉献，才有了我们的万家灯火，所以在阖家团聚时刻，我们不能忘了那些可爱的军人，他们才是共和国的精神脊梁。

年味是一抹靓丽的红。“墙角数枝梅，凌寒独自开……”腊梅迎风绽放，预示着伟大的祖国必将战胜一切困难，迎来伟大复兴。挂灯笼、贴对联，红色无疑是春节里的主题词，孩子们最喜欢的是压岁钱，崭新的钞票装在红包里，孩子们别提有多开心了。走亲访友的时候，人们带的礼物也是红色的，大家都希望来年的生活红红火火。小朋友们的围巾也是红色的，映衬着红红的脸庞，显得十分可爱。

每过一年，我们就长了一岁，正是父母的辛勤劳作，才确保了我们的健康成长，所以在喜庆的春节里，更要记住父母的养育之恩，这是我们这个民族代代相传的美德。

(指导教师：邓永新)

撷英

快乐的春节

安康职业技术学院附属小学一年级(3)班 陈绎如

一放假，我就想过春节。春节代表新的一年到来了，我们能穿新衣、新鞋，放鞭炮和烟花，去很多地方游玩。

大年三十早晨，我和爸爸一起贴对联，我拿来剪刀，撕开胶布，给爸爸帮忙。对联贴好了，爸爸教我认读上面的字，我知道对联上写着祝福的话语，祝福我们全家身体健康、平平安安，祝福祖国越来越美丽。这时我想起“年”的故事，在古代有一个叫“年”的怪兽，经常出来吓人，所以人

们才贴对联、放鞭炮，把年怪兽赶走。我们还挂了灯笼，红灯笼像椭圆，像汤圆，像一串糖葫芦，它代表我们一家团圆。

晚上，我们全家一起做手工鱼灯笼。我们先把手工材料撕下来，贴到一张纸上，然后从纸上把图案剪下来，画上鱼鳞，涂上红色、黄色、蓝色等很多颜色。这个手工做起来很难，但大家齐心协力，很快就做好了。这条鱼很漂亮，它有一双大大的眼睛，鱼头和鱼尾都是红色的，代表着我们

家年年有余。

春节我收到了长辈很多压岁钱，拿到红包那一刻我很开心。我准备压岁钱买衣服、零食和书，还要买手机和房子。

我今年的新年愿望是让自己天天开心，每年都穿新衣服新鞋。现在我都有点想明年的春节了。明年我又长了一岁，过年时我会帮爸爸妈妈做饭、洗碗、扫地。爸爸妈妈弟弟都很喜欢我，希望我们一家人永远不分开。

做一个有情有义有心有爱“孩子王”

旬阳市第二幼儿园 周玉琴

一样爱护学生的好老师。

1992年，我毕业后在旬阳吕河中心小学任教7年，将一届学生从学前班送至六年级毕业。带这届学生到三年级时，从山的那边两个比较远的村庄合并过来一些学生，当时的学校没有食堂，没有开水供应，学生们都是带上午饭或者干脆在学校待一天。每天中午，我都把这些带饭的孩子叫到办公室，用燃气灶和蜂窝煤炉子帮他们重新加热饭菜，为他们提供热开水。我的学生可以随便出入我的办公室，午间我也会和他们在吃饭，一起跳沙包、踢毽子、抓石子、打乒乓，师生关系更加亲密融洽。

后来一连好几天，我陆续接到班上学生的报告：有的橡皮丢了、有的钢笔丢了、有的新本子没写名字丢了、有的文具盒丢了，告状的都指向了一个姓周的小男孩。通过其他渠道，我了解小男孩的家庭情

况，他的爸爸不幸去世，妈妈走了，由没有经济来源的爷爷奶奶照顾。我悄悄将这孩子带到办公室，送给他一套学习用品，并承诺今后每学期我都会提供所有学习用品给他，并劝他将以前“借用”的用品趁同学们不在座位时悄悄还回去。从此，我班再无此类事情发生。学生六年级毕业会考时，我班学生的作文《我的老师》得了吕河学区全场最高分。

调入旬阳二幼后，对孩子们的喜爱有增无减，我也常常被围绕过来的孩子拥抱淹没。只要了解到哪个孩子家庭有困难，我也会尽微薄之力来帮助他们。

锦上添花有情，雪中送炭感恩。几十年来，我从没忘记在我人生最困难时给予资助和支持的老师，从教几十年来，我一直提醒自己做一个有情有义有心有爱的“孩子王”，我想，这就是为人师表的真谛。

《满江红》观后感

安康市第一小学五年级(3)班 李恩宇

《满江红》这部电影虚构了一个岳飞被害后的故事。南宋时期，岳飞死后四年，秦桧准备去金陵渡与金国会谈。会谈前夜，金国的使者莫名死在宰相驻地，携带的密信也不翼而飞。秦桧限小兵张大和亲兵副统帅孙均在一天时辰之内找到凶手。其实这是岳家军提前设的局，目的是迫使秦桧背出“鹏举绝笔”的《满江红》，让岳飞的爱国情怀传遍天下。影片的结尾将复仇上升到民族大义和爱国情怀，与永恒名作《满江红》相呼应。

看完这部电影，我印象最深的人物是张大，他是岳家军之一，为了报复秦桧不惜忍辱负重，用十几年的时间布局，用自己的生命帮助岳飞秦桧

的信任，最后“秦桧”在孙均的威胁下，背出《满江红》，当几千士兵一齐复诵《满江红》的时候，我们知道，张大的死是值得的。在他身上，我看到了勇敢、忠心，还有崇高的爱国情怀。

我们从小就知道岳飞的故事，在这部电影里，没有写岳飞，岳飞的傲骨和爱国情怀却贯穿始终，并感染了每个岳家军。毫无疑问，岳飞是值得我们永远纪念的民族英雄，他真的是一个从肉体到心灵征服金人的汉族人，也是我们中华民族最伟大最可敬的人物之一。他抵御侵略、自强不息、忠于祖国的精神感动了一代又一代中国人。他虽已远去，但历史永远将他铭记。

周礼杰：选择适合自己的赛道未来才不会迷茫

通讯员 陈小浩

三百六十行，行行出人才。不管是学术钻研，还是技能操作，选择适合自己的赛道才是明智之举。安康育英中等职业院校2019届优秀毕业生周礼杰被中国工程物理研究院化工材料研究所录取，步入为中国国防事业做贡献的光荣征程，他的“逆袭”之路，就是最好的证明。

周礼杰是安康市汉滨区茨沟镇东镇村人，初中在茨沟中学就读，中考前的模拟考，只考了390分，他觉得这个成绩，勉强去上个普通高中，也只会越来越差。

他从小就对汽车非常感兴趣，初中放假暑假时，就常常在他哥哥的汽车修

理厂帮忙。2016年春季，他考虑去职业院校学汽车维修，父母也非常支持，最终选择了安康育英中等职业院校汽车运用与维修专业。

安康育英中等职业院校非常注重学生综合素质和职业技能“双培养”，扎实推进技能大赛训练与组织的精细化管理，近年来，积极参加省、市技能大赛，取得良好成绩。周礼杰在校期间，积极参加各类赛事，获得安康市中等职业院校技能大赛“汽车机电维修”个人二等奖，校技能大赛一等奖。

周礼杰说，在育英学校三年，曾经也很迷茫，甚至很自卑。紧张而又充满欢笑的学习生活，多少次校领导的关怀让他夜不能寐，多少次老师的鼓励让他

激动不已。这三年，学校不仅教给了自己知识和方法，更重要的是教会了自己怎样做人，树立明确的人生目标。

2019年，周礼杰通过单招考试，以优异的成绩顺利考上陕西交通职业技术学院，成为一名高职生。

进入大学后，周礼杰除了认真学习专业课程外，还积极参与各类团学活动，无论是在学习还是工作中，都能发挥表率作用。多彩的大学生活给予他追逐梦想的舞台，他在这个舞台上用奋斗奏响青春的乐章，代表学院参加2020年全省职业院校技能大赛获得一等奖，代表陕西省参加2020、2021年全国职业院校技能大赛汽车技术赛项获得个人三等奖。

“王校长，我今年七月份大专毕业

了，现在被中国工程物理研究院录取了。”这是今年七月，周礼杰发给安康育英中等职业院校王本周校长的一条微信。刚收到微信时，王本周还有点不相信，直到周礼杰坐在他跟前，把录取通知书递到他手中时，了解了具体情况后，王本周才相信。

据了解，周礼杰工作的中国工程物理研究院是以发展国防尖端科学技术为主的重要科研院，先后荣获国家科技进步奖、国家发明奖、军队科技进步奖等400余项，取得了一系列丰硕的成果。

周礼杰说：“乾坤未定之前，大家皆是黑马，只有常怀信心，未来才会不平凡。”

走好教育事业发展新征程

通讯员 廖鑫

安康学院以党的二十大精神为指引，在加快构建高质量教育体系，迈向教育现代化发展中，满怀信心、踔厉奋发，走好高质量发展新征程。

坚持党的领导，落实立德树人根本任务。坚持党对教育工作的全面领导，引导师生坚定政治信仰、锤炼政治本色。从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧力量，构建“大思政”育人格局，引导教师做好老师，教育学生做时代新人，以守正创新的精神提升干事创业的能力。推动三全育人、五育并举综合改革，耐心细致开展学生教育工作，切实把学习成效作为检验学校工作的根本标准。

坚持系统观念，构建教育科技人才一体化格局。充分发挥高校育人育才、科学研究优势，开辟教育示范引领的新赛道。强化特色学科建设，布局新兴学科方向，以重点项目平台为牵引，不拘一格汇聚人才，发挥“科学家+工程师”在两链融合中的引领作用，塑造支撑产业、技术、人才发展的新动能。以人才供给侧和社会需求侧相适应为着力点，探索灵活多元的人才培育模式，提高服务社会的响应能力。

深化产教融合，促进教育与经济社会协同发展。把市场供求比例、就业质量作为调整专业的重要依据，设置现代产业、生态旅游、智能制造、医疗卫生等社会需求旺、人才缺口大、就业前景广的专业。探索企业参与教材开发、专业规划、产业学院建设，推动职业本科教育，促进企业融入人才培养全过程。与政府企业共建人才培育体系，促进课程内容与行业标准相衔接，教学过程与生产过程相衔接，毕业证书与职业资格证书相衔接，全力推进产教协同育人。

夯实发展基础，以项目建设推动高质量发展。坚持一张蓝图干到底，对标教育教学审核评估，申办大学要求完善顶层设计，分阶段制定发展目标，强化过程监督评价。重视大项目的筛选、储备、引资工作，策划一批基础设施建设、设备更新、数字赋能方面的高水平项目，夯实发展根基，增强发展后劲。践行“勤快严实精细廉”作风，推动项目早申报、早审批、早建设、早投产，奋力争当人无我有、人有我优的领跑者。

以特色党支部助推红色教育发展

通讯员 罗先欢

汉滨高级中学第三党支部自2022年4月申报创建特色党支部以来，通过深入挖掘“红色文化”资源，以“建堡垒、创特色、增活力”为主线，紧紧围绕立德树人根本任务、办人民满意教育根本目标，以“党建+”模式推动“红色教育”与教育教学、实践活动、班团文化深度融合，夯实红色教育“六引领”，打造“和美教育、铸魂育人”红色教育型特色党支部品牌。

学校第三党支部重视以文化育人，各班在本学年分别围绕“播下红色种子”和“青春献礼二十大，强国有我新征程”为主题，营造爱国主义“红色”物型文化氛围，创建班级文化建设。通过红色主题班会、团日活动的实施，对学生进行爱国主义教育，增强理想信念教育。支部积极开展党员活动室和党员示范岗等红色阵地建设，营造和发挥红色文化的导向、激励和凝聚作用。

党支部建立以来，严格落实“三会一课”制度、党费收缴制度、党员学习教育管理制度、党风廉政建设制度、师德师风常态化建设，认真落实每月的“5+X”主题党日活动，组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、请示报告等制度，以制度建设夯实政治堡垒。每月按时完成“学习强国”和“安康智慧党建”平台的学习和信息上传，认真撰写网评文章，规范填写《基层党组织规范化建设一本通》，严格落实支部活动考勤、党员积分管理和红黄榜。

在党支部引领下，将红色文化融



图书馆里 乐趣多

春节期间，市图书馆举办亲子读书会、“赏电影 读原著”电影播放等各类文化活动，陪伴孩子们度过一个充实有意义的假期。

图一：亲子绘本故事讲读《这里没有兔子》。

图二：科学小实验活动。

图三：剪窗花活动。

王庭德 郭家芳 摄



图二



图三